

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Viernes, 29 de marzo de 1901.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Siglo II.—Año VII.—Núm. 1,242.

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

LA UNION ALMACÉN DE COLONIALES

DE
BOBO GARCÍA Y COMPAÑÍA
SANTORQUATO, 19.

En este nuevo establecimiento encontrará el público un completo surtido de todos los artículos correspondientes al ramo, á precios sumamente económicos.

Nadie compre sin antes visitar esta casa.

LABOR HONDA

Los periódicos, con unanimidad lisonjera, alaban las últimas resoluciones y acuerdos adoptados por el Gabinete. Nosotros participamos de igual satisfacción: creemos avances recomendables los actos de algunos ministros. Pero más que á lo hecho, concedemos importancia á lo proyectado, á lo que está en estudio. Los documentos que hasta ahora han obtenido publicidad son como desbroce del camino que se ha de recorrer y como calmante á las legítimas impacencias de las gentes. Ellos preparan la futura obra; allanan el terreno para asentar los cimientos de futuros edificios; y, al mismo tiempo, son como prenda empeñada con el país para el cumplimiento de los compromisos contraídos. Detrás de ello hay labor más honda, más trascendental.

Entre las noticias perdidas por las columnas de los periódicos de ayer, hay una que señala el rumbo de la nueva política. La Junta de reformas sociales se reunió para continuar el estudio del proyecto de ley creando los jurados mixtos de patronos y obreros. El señor Moret otorga una decidida preferencia á las mudanzas que en el organismo social deben introducir las leyes. Ocioso es encarecer lo atinado de tal predilección. Cuantas veces hemos visto ú oído pedir la reforma de los servicios, cuantas veces la hemos pedido nosotros mismos, guardábamos en el fondo de nuestra conciencia una convicción indestructible: la que es más necesario é indispensable para que aquella prospere una reforma social. En todos nuestros artículos, palpita ese pensamiento; si no llegamos á convertirlo en eje de nuestra campaña, es porque de antemano nos hallábamos convencidos de la inutilidad de nuestro esfuerzo.

Inútilmente se pretenderán grandes transformaciones en el espíritu que determina la forma y el funcionalismo de nuestra administración, como cada alma moldea el cuerpo que lo contiene, mientras no la preceda ó la acompañe un adecuado movimiento evolucionario de los elementos sociales. El Estado, su organización, es como un producto de la sociedad, que lo adopta

como fórmula para cumplir su fin en el orden del Derecho. La naturaleza de cada Estado, con sus defectos y sus excelencias, proviene de la naturaleza social de un pueblo, tan necesaria y fatalmente, como cada especie de frutos proviene de un linaje de plantas y no de otros, estableciéndose, entre las entrañas y lo engendrado en ellas, una relación de solidaria homogeneidad.

Acierta el ministro de la Gobernación que modifique el estado actual de las reclamaciones de una clase social con otra; de los principios cuyo prevailecimiento en las leyes y en la práctica dificultan la resolución de los conflictos entre el capital y el trabajo; de todo ese copiosísimo bagaje de ideas y de costumbres influyente en la vida social; de ese ambiente que penetra en el precepto escrito, en la ley general, en la resolución casuística, en las funciones todas del país, y son como la substancia difusa é informe de donde los gobernantes extraen la fórmula de la administración oficial.

Esta labor honda, la más trascendente que los Gobiernos pueden realizar en épocas de grave crisis, como la presente, no es ajena á los demás ministerios; por el contrario, forzosamente reclama su cooperación. Los propósitos anunciados por diversos ministros revelan que se hallan penetrados de un convencimiento análogo al que orienta la gestión del señor Moret. En realizarla está el compromiso verdadero del partido liberal. El triunfo de esta agrupación está en dar cima á aquella empresa, dejándola firme y acabada. Quienes deseen con las glorias del partido la ventura de la Patria, deben contribuir con su esfuerzo á facilitarla y conseguirla. Para cuando el éxito corone la empresa, cumplidamente guardamos nosotros nuestro sincero aplauso y nuestro entusiasta parabién.

ESPIGUEO

Las negociaciones entre Kitchener y Botha.—Acaba de ser reparado á los miembros del parlamento inglés el «Libro azul» referente á las negociaciones seguidas para la paz entre el generalísimo lord Kitchener y el jefe superior de las fuerzas «boers», Luis Botha.

El día 1.º de marzo actual lord Kitchener telegrafaba lo siguiente á Mr. Brodrick:

«Acabo de tener una larga entrevista con Botha, quien me pareció animado de las mejores intenciones y verdaderamente deseoso de llegar á la paz.»

Quería á toda costa obtener para ambas Repúblicas algo de independencia; pero me negué á discutir ese punto, manifestándole que cualquier forma de independencia sería en alto grado peligrosa y quizá originara la guerra en lo porvenir.»

Otro telegrama de lord Kitchener lleva la fecha 20 de marzo, y comprende la carta dirigida por el generalísimo británico á Luis Botha.

Lord Kitchener manifiesta al jefe «boer» que el Gobierno de Su Majestad Eduardo VII se halla dispuesto á adoptar ciertas medidas liberales, siempre que los «boers» cesen completamente en las hostilidades y entreguen á las fuerzas británicas todo el armamento y municiones de guerra y boca que poseen.

Las medidas que adoptaría, á cambio, el Gobierno inglés, serían las siguientes: amnistía general en Transvaal y Orange por todos los actos de guerra ejecutados «bona fide» durante la campaña; los súbditos ingleses del Natal y de la colonia del Cabo no podrán ser obligados á volver á dichas colonias, pero si regresaran á ellas tendrían que someterse á las leyes redactadas para hacer frente á las circunstancias creadas por la guerra; dentro del más breve tiempo posible, cesará en las colonias el sistema de gobierno militar, siendo éste sustituido por un gobierno puramente civil, de la misma forma que existe en las restantes colonias de la Corona; podrá concederse á los «burghers» licencia para el uso de armas de fuego para su defensa personal, siempre que lo soliciten debidamente, hagan registrar el permiso y presten juramento de fidelidad.

En cuanto á la concesión de derechos á los cafres en el Transvaal y Orange, el Gobierno británico es de opinión que no deben ser otorgados antes de haberse concedido á ambas colonias el gobierno representativo.

En el caso de que así fuera, se implantaría éste con las limitaciones necesarias para asegurar el justo predominio de la raza blanca.

La condición jurídica de la raza de color será, no obstante, similar á la que hoy disfruta en la colonia del Cabo.»

A la carta del general Kitchener contestó el general Botha en esta forma:

«Tengo el honor de acusar á V. E. recibo de su comunicación manifestándome las medidas que adoptaría el Gobierno británico, llegado el caso de que cesaran las hostilidades.»

«He puesto en conocimiento de mi Gobierno la mencionada carta; pero después del cambio de impresiones verificado en la entrevista sostenida por V. E. y por mí en Middelburgo el 28 de febrero último, no extrañará V. M. de manifeste de nuevo que me es imposible recomendar á la consideración de mi Gobierno las consideraciones que se sirven exponerme en su oficio.»

Debo añadir que mi Gobierno y mis jefes inmediatos superiores están enteramente de acuerdo con mis opiniones.»

Todos los periódicos ingleses dedican sus artículos de fondo á comentar el fracaso en las negociaciones encomendadas á lord Kitchener.

El tono de la mayor parte de ellos es violento, como puede juzgarse por los siguientes párrafos:

Dice *The Morning Post*: «El Gobierno se encuentra ahora en condiciones de llevar á cabo el término de la guerra sin remordimientos de ningún género.»

Concúyase la campaña destruyendo ó capturando á los boers, y cuando vengan á someterse que se les imponga la dura ley del vencedor.»

El *Daily Mail* se expresa en los siguientes términos: «Procediendo como lo ha hecho el Gobierno inglés, ha quebrantado profundamente la confianza de la Nación. En cuanto á los boers, hay que castigarles hasta que digan: basta.»

Desgraciadamente para los ingleses es algo problemático que los boers pronuncien por ahora el citado abverbio.

Arreglo del clero castrense.

Como ya saben nuestros lectores, ayer fué llevado por el general Weyler al Consejo de ministros el Real decreto arreglando el clero castrense, decreto que ha debido ser firmado hoy por la reina.

El arreglo que se hace en el clero castrense tiene por base, como hemos dicho, la supresión de los capellanes en los cuerpos. En adelante, los capellanes que sean necesarios estarán afectos á los Estados Mayores de los cuerpos de ejército. Se rebajan todos los sueldos próximamente en un quinto de lo que hoy tienen asignado, y el asesor del vicario queda igualado, en sueldo, con el deán de Toledo, que es el mayor sueldo que se cobra en la Iglesia, fuera de las más altas dignidades. Libranse únicamente de esta rebaja los sueldos de los capellanes segundos. Además, se disminuye el número de individuos de cada categoría; por ejemplo, los tenientes vicarios quedan reducidos á cuatro.

El personal sobrante pasa á la expedencia con los cuatro quintos, y

mientras no se agote no habrá oposiciones. Aunque nada se dice de un modo concreto acerca de la absurda asimilación actual, implícitamente queda derogada porque se previene que en caso de guerra los capellanes que vayan á campaña serán asimilados á capitán.

En el preámbulo que precede al Real decreto se anuncia una reforma más radical para cuando, agotado el numeroso excedente, las circunstancias sean más favorables.

A la Virgen de la Soledad.

Magna est evum velut mare contritio. tua Jeremia
Capítulo 2 v. 43.

Todo en silencio está, todo parece
En misteriosa calma sumergido;
El aura apenas el ramaje mece
Temiendo despertar leve ruido.
Azul se mira el cielo, ni una nube
Empaña de la luna el puro rayo
Que su disco desprende cuando sube
Hasta el Zenit con lánguido desmayo
El árbol no se mueve, ni una hoja
De sus ramas caer el polvo deja;
Y el claro arroyo que su tronco moja
Silencioso también su curso aleja
¡Ay! ¿por qué tanta paz angustia el alma
y de vagos temores la rodea?
¿Por que le asusta tan tranquila calma
y el silencio turbar, tal vez desea?
Del Gólgota en la cima se descubre
Una Cruz solitaria, de ella al pie
Una mujer que negro manto cubre
Solitaria también allí se vé
Tristes gemidos lanza, con su llanto
En vano aliviar quisiere su dolor.
Qué grande como el mar es su quebranto
Y amarga soledad vé en derredor
El hijo que adoraba, el hijo amado
que en su puro regazo acarició,
En esa misma cruz le vió enclavado
E inocente morir también le vió
Ni una queja murmura que aun que llorara
tanta injusticia con profunda pena
De sus verdugos el perdón implora
Y ora por ellos de ternura llena,
Que nunca supo odiar, en su alma pura
Entrada jamás tuvo vil rencor;
Y si hoy su pecho hiera la amargura
Solo el perdón alivia su dolor.
Dolor inmenso que la tierra admira
Sumergida en silencio pavoroso...
por eso esta quietud al alma inspira
un sentimiento triste y religioso.

M. F. de F.

La ciencia y el capital.

Las grandes conquistas del progreso alcanzadas durante el siglo que acaba de espirar, nos mueven á hacer algunas ligerísimas consideraciones acerca de la íntima relación que entre la ciencia y el capital existía.

Hace años, cuando la ciencia reñía su primera batalla con la atonía de las clases adineradas, nadie hubiera creído que en los comienzos del siglo XX, se hubiera elaborado la evolución que ahora admiramos en todas las manifestaciones del trabajo.

Los gobiernos, tímidos y apocados las más de las veces, para acoger y prohiar los proyectos de los hombres de ciencia, hicieron causa común con los que gustaban de crear obstáculos al desenvolvimiento de la producción.

El capital, supo sacudir el letár-

gico yugo que le oprimía y en un movimiento sublime y grandioso, se puso incondicionalmente del lado de la ciencia.

El talento y las iniciativas del hombre, pudieron entonces manifestarse, y en poco tiempo se constituyeron empresas poderosas, que sin grandes esfuerzos vencieron arrogantemente los escollos que hasta el día parecían insuperables.

La locomotora cruzó de un lado al otro de Europa, llenando de vida y alegría regiones muertas y tristes; el telégrafo llevó el pensamiento de un rincón á otro del mundo civilizado, y la electricidad inundó, de luz, de dinero y de trabajo á los pueblos.

El ensayo estaba hecho, los resultados superaron á toda esperanza; la revolución del progreso había vencido.

El ejemplo cundió y bastó muy poco tiempo para que en las grandes y pequeñas poblaciones se constituyeran sociedades, se unieran los capitales que hasta entonces permanecían inactivos, en fraternal consorcio, para la obra regeneradora de producir.

Se multiplicaron las industrias, se levantaron fábricas y los cables eléctricos formando caprichosa tela se encargaron de dar pan y trabajo á millares de familias que antes estaban condenadas á seguir una vida estrecha y mezquina.

En los principios del siglo XX, la industria se desarrolla portentosamente y el capital trabaja y produce, guiado por los consejos de la ciencia.

Alemania, Inglaterra, Francia y Norte América van á la vanguardia de la civilización.

Continuemos haciendo lo que esos pueblos han hecho y no tardaremos en ser grandes como ellos lo son.

El capital y la ciencia se complementan; uno y otro se necesitan para su desenvolvimiento.

No retrocedamos pues en el camino emprendido.

El trabajo nos regenerará más y mejor que nuestros políticos.

Desde la butaca.

Anoche, con escaso público tuvo lugar la función á beneficio del primer actor y Director Don Juan Espantaleón.

Grandes son las simpatías que tan inteligente actor se ha sabido conquistar en nuestro público, y seductor era el programa, mas tan buenos factores no fueron bastantes á romper la tradición y... en efecto, la concurrencia fué anoche bien escasa.

La preciosa comedia de Vital Aza y Ramos Carrión, fué hecha de modo admirable y valió muchos aplausos al beneficiado y á los intérpretes todos de *El señor Gobernador*.

En la zarzuela *Torrear por lo fino*, estuvo muy bien el señor Espantaleón y... nada más.

Ha terminado, según se dice, la temporada teatral, y no sabemos que se nos reservará para las Pascuas.

Las simpatías que se ha conquistado la Compañía Espantaleón, ase-

guraba buenos resultados, caso de abrirse un abono para las Pascuas, en que se diera á conocer el repertorio novísimo que se había anunciado.

La empresa, mas conocedora del negocio, sabrá si la cosa puede producir.

El tiempo dirá lo que ha de suceder.

REGION

SALAMANCA.—Entre varios dependientes de comercio de diferentes gremios, se agita la idea de celebrar una reunión el próximo domingo, para ponerse de acuerdo con objeto de solicitar de sus principales el cierre de tiendas los domingos y días festivos desde las dos de la tarde en adelante.

—En el consejo universitario celebrado el martes, se acordó el nombramiento del tribunal para las oposiciones á la cátedra de Francés, vacante en la Escuela Normal Superior de maestras.

Lo constituirán los señores siguientes.
Don Antonio Boyer, profesor de Francés del Instituto de Salamanca; don Manuel Castillo, de la misma asignatura del Instituto de Cáceres; don Agustín Carreras, del de Zamora; don Antonio Vázquez de Parga, profesor especial de la Escuela Normal de maestros de Salamanca, y don Atanasio Fernández Cobos, regente de la Escuela práctica de la misma Normal.

—Merced á las acertadas disposiciones adoptadas por el presidente de la Diputación provincial, señor Alonso García, esta Corporación no adeuda un sólo céntimo á los señores maestros de las escuelas públicas, por aumento gradual de sueldo.

—El concejal del ayuntamiento de Alba de Tormes, don Bernardo Rollán, hace grandes trabajos para ver de conseguir realizar el abastecimiento de aguas en la villa oncal, reforma que allí, como en todas partes es de urgente necesidad.

—Ha sido destinado al Regimiento reserva de Salamanca número 108, el comandante de infantería don Antonio Sánchez Bernal.

PALENCIA.—Ayer por la mañana celebró una conferencia el señor alcalde con los médicos municipales con objeto de cambiar impresiones respecto á una importante junta de sanidad que se celebrará probablemente mañana.

—Por el señor inspector jefe de vigilancia, ha sido detenido y puesto á disposición de esta Audiencia, Tomás Gutiérrez Garrido, reclamado por aquella para que sufra la pena que se le impuso de dos años y cuatro meses de prisión, por el delito de robo.

VALLADOLID.—El día 30 del corriente, á las diez, se verificará en la planta baja del Palacio de la Capitanía general, un consejo de guerra de oficiales generales, para ver y fallar la causa seguida contra el segundo teniente de la escala de reserva don Luis Blanco Incógnito, acusado del delito de desobediencia á un superior.

Presidirá el consejo el general de división señor Barbáchano, siendo vocales del mismo los generales de

brigada señores Solís, Ampudia, Morales, López Navarro y Martín González, y el coronel señor Soto Alonso.

Como suplentes están nombrados los coroneles señores Ojeda y Villalobos.

Será asesor del consejo el teniente auditor de primera clase don Carlos Noreña Krich.

—Dos chulos se las echaron anoche de valientes en la calle de la Caridad, tomando por asalto la habitación de unas vecinas pertenecientes al género averiado; pero al bajar las escaleras se encontraron con la huésped, recibiendo uno de ellos una soberana paliza que le dejó contuso y maltrecho arrojando abundante cantidad de sangre por la cabeza.

Advertido de lo que ocurría acudió el sereno de la vereda pretendiendo llevar el convencimiento al ánimo de los alborotadores, pero éstos se las hubieron á mayores, colmándole de improperios y no sin grandes esfuerzos logró llevar al herido para su curación, á la Casa de Socorro, conduciéndole después á la Delegación de vigilancia.

NOTICIAS

En breve publicará el «Boletín Oficial» una circular de la Administración de Hacienda, dictando reglas respecto de la forma en que han de ser presentadas las declaraciones juradas de algunos de los distintos conceptos de contribución por utilidades.

En el tren mixto de la una de la madrugada de hoy, llegaron á esta población los quinquilleros detenidos en Cáceres, como complicados en el robo de la platería de los señores Hijos de García, de Salamanca.

Desde la estación del ferrocarril fueron conducidos atados codo con codo, al cuartel de la benemérita, en cuyo sitio se hallaban los jefes de dicho Instituto, y el fiscal de esta Audiencia señor Cabo.

Después de una hora de interrogatorio fueron trasladados á la cárcel donde se hallan detenidos.

El secreto del sumario nos veda dar detalles.

¿Desea V. buen calzado?
Pues desde luego acuda á la *Zapatería Modelo* establecida en la calle de Viriato, esquina á la de San Andrés; donde se han recibido todas las clases para temporada de primavera.

Esta casa, con sucursales en Madrid y Valladolid ofrece al cliente las mejores garantías en calidad y economía, No confundirse: Viriato; esquina á San Andrés.

La actitud de enérgica protesta de comerciantes é industriales, ha hecho que desaparezcan las casetas que estaban en la Plaza Mayor.

Con arreglo á las disposiciones vigentes, las vacaciones de Semana Santa en los establecimientos oficiales docentes no comenzará hasta el miércoles próximo.

La suscripción para los festejos

de Samana Santa no alcanza á cubrir los gastos presupuestados.

Es grandísimo el pedido de habitaciones hecho en los Hoteles y Fondas de la capital para las fiestas de Semana Santa.

Sería de desear que por la alcaldía se tomase alguna medida al objeto de facilitar el alojamiento de los forasteros.

Como hay precedentes que imitar, bueno será tenerlos á la vista.

El *Journal de Geneve*, que es uno de los periódicos mejor informados de Europa, hablando de las relaciones entre España y el Vaticano, en una carta de Roma dice lo siguiente: «El ministro liberal encontrará cerca de León XIII y el cardenal Rampolla, un sincero espíritu de conciliación, y la revisión del Concordato español no ofrecerá grandes dificultades.

»Aquí se lamenta que Waldek Roussau no haya seguido el ejemplo de Sagasta, y que no haya llevado la cuestión de las ordenes religiosas al terreno diplomático, en lugar de arreglar su situación con un acto unilateral.

»El ministro francés, tratando directamente con Roma, se hubiera ahorrado muchas molestias y dificultades.»

Los pobres que han de representar el apostolado en la ceremonia del iavatorio del día de Jueves Santo son los siguientes:

Agustín Arribas, de la Casa Asilo (Zamora).—Francisco Figal, Idem idem.—Joaquín Bailón Gimenez, San Vicente (Zamora).—Gregorio Caño Rodríguez, San Ildefonso (Zamora).—Victor Lucas, San Lázaro (Zamora).—Manuel Velasco Prieto, Casaseca de Campeán.—Agustín Fernández Casado, La Horta (Zamora).—Eusebio Gallego Alvarez, Idem idem.—Nicolás Rivero Martín, Arcenillas.—Miguel Plata Fraga, San Lázaro (Zamora).—José Merino Benítez, San Román de los Infantes.—Faustino Crespo Redondo, Bermillo de Sayago.

Los mozos que teniendo la talla y resultando útiles, pretendan eximirse del servicio por la excepción 10 del artículo 87, ú otra en que sea preciso justificar el extremo de hermano sirviendo, para facilitar los datos que pide la ley, deberán comparecer ante las comisiones mixtas correspondientes.

Preparación completa para carreras militares y sobrestantes de Obras públicas, bajo la dirección de don José Fernández Cañete, sobrestante de Obras públicas y demás personal competente.

Honorarios 20 pesetas.
Para informes dirigirse al director.—Carretera de la Estación.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Defunciones.
Clemente Neira Luengo.

Se ha remitido á informe de la Comisión provincial, la instancia de un vecino de Vadillo de la Guareña, recurriendo en queja contra el deslinde practicado por aquel Ayuntamiento.

Se hallan muy adelantadas de ensayo, las marchas fúnebres que ha de ejecutar en las procesiones de Semana Santa, la orquesta del señor Valle.

El temporal reinante, impropio de la estación, está causando grandes perjuicios en los campos.

Telegrafían de Granada, que en Guejar, pueblo cercano á aquella capital, el desbordamiento del río ha producido grandes daños.

Veinte casas del pueblo se han desplomado.

No hubo desgracias personales, pero en cambio los sembrados han sido arrasados por la inundación.

En otros pueblos de aquella provincia, han ocurrido siniestros análogos.

Las cosechas se han perdido totalmente.

En consecuencia, hasta los mejores acomodados de aquellos labradores, han quedado en la miseria.

En la iglesia de San Vicente Mártir, se cantará mañana por la noche un solemne *Miserere* á toda orquesta.

Céfiro de Oriente-Lillo, lo mejor del mundo para el pelo; véase anuncio 25.000 pesetas en 4.ª plana.

Se nos dice que el comercio de esta capital está dispuesto á sufragar los gastos que ocasione la construcción de un templete en la Plaza Mayor para las próximas fiestas.

Dirigida por don José González, debutará el sábado de Gloria en Salamanca una compañía dramática que estrenará *Electra* y *El loco Dios*.

El Ayuntamiento de esta capital ha dirigido una razonada exposición al señor ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, pidiendo que el Estado no abandone el trozo de carretera y puente de piedra, por ser de interés general para el vecindario.

Dicen los periódicos norteamericanos que la famosa actriz francesa Sarah Bernhardt, acompañada de Coquelín, Mauricio Bernhardt y varios individuos de la compañía que aquella dirige, realizaron días pasados una arriesgada cacería de cocodrilos en los pantanos inmediatos á Nueva Orleans.

Sarah Bernhardt logró capturar un enorme saurio, destinado sin duda á figurar, convenientemente disecado, en la colección zoológica que aquella posee.

En círculos y tertulias se viene hablando de elecciones y candidatos para las próximas de diputados á Cortes.

Aun cuando nada en definitiva está resuelto, se dice que aspiran al encasillado los señores Rodríguez (D. Julio), por Alcañices; Cid (don Fabriciano), por Puebla de Sanabria, y Alba (D. Santiago), por Villalpando.

En Zamora y Bermillo darán su nombre los señores Galarza y Requejo, que no tendrán oposición.

No tiene fundamento el rumor de que el señor Cánovas y Vallejo se presente por Puebla de Sanabria. En Benavente se dice que habrá

DOCTOR SALOM, OCCULTISTA-SAN ANDRES, NUMERO 38, ZAMORA.

ENFERMEDADES DE LA ORINA SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la **Blenorragia** ó purgación, **inflamación de la vejiga**, **Nefritis supurada**, **Flujo blanco**, **Catarro de la vejiga**, etcétera.
Se completa la curación de la INECCION ESPINAR.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2. Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías de España é Islas Canarias.—En Zamora, D. José García Capelo Droguería, Rua, 20, y Don Gregorio Prada, Renova 25.

ALMACEN DE PAPELES PINTADOS Y MOLDURAS

GARCIA HERMANOS

MOLDURAS, CUADROS Y CROMOS
Molduras doradas, barnizadas, nogales y colores, desde 20 céntimos metro á 20 pesetas.
Cuadros preciosos de infinidad de santos.—Mil cromos para todos los gustos: paisajes, alegorías, caza, comedores y otros caprichos.—En flores hay lo más moderno fabricado en el extranjero, y especialidad en modelos para pintar.—Se hacen cuadros como se deseen.

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Yesos de todas clases; cementos; cañas para techos; azulejos; baldosas baldosines.
En mosaicos hidráulicos para pisos y aceras, de la casa Escofet Tejera y otras, tenemos la más extensa colección.

NOVEDAD, GRAN SURTIDO, ECONOMIA
Papeles bonitos y variados dibujos, desde 20 céntimos rollo, hasta lo más superior.—Papeles imitando á mármoles y maderas, desde una peseta rollo.—Bonitas y verdaderas cenefas, desde 15 céntimos tira.—Frisos en todos los tonos y colores, desde 75 céntimos rollo.—En papeles transparentes para cristales, también tenemos un precio so surtido en los más modernos gustos y dibujos.

YESOS Y CEMENTOS

CEFIRO DE ORIENTE-LILLO

25.000 PESETAS

Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el **CEFIRO DE ORIENTE-LILLO** para promover la salida del cabello é impedir su caída, evitar las canas, humores y enfermedades de la cabeza.
Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados. **El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.** El uso de un solo frasco, basta para adquirir la confianza entera del consumidor. El **Céfiro de Oriente-lillo** se halla de venta en todas las buenas perfumerías, peluquerías y droguerías del mundo.
El **CEFIRO DE ORIENTE-LILLO** no mancha ni ensucia y su perfume es grato, delicioso y suave, por lo cual está adoptado por todas las personas de gusto delicado, elegantes, finas y de buen tono, para la conservación del cabello, higiene de la cabeza, y hermosa de la cabellera. El que usa diariamente ó cada dos días el **Céfiro de Oriente-Lillo** llega á 100 años sin quedarse calvo. De venta en Zamora en todas las buenas perfumerías, droguerías y peluquerías. Para compras al por mayor, dirigirse al autor, **HELIODORO LILLO**, apartado de Correos, núm. 270, Madrid.

Precio del frasco, 6 pesetas.

De venta en todas las perfumerías.

HIGINIO MERINO RELOJERIA Y OPTICA 5, Renova, 5.



Relojes sistema Roskopf á 12 pesetas.

Relojes Mored, péndulos y Reguladores.

Los relojes de esta casa que no maroran bien se cambian. Cristales roca y Paris. Armaduras de todas clases y modelos. Lentes y gafas para vistas enfermas. Cristales periscopicos, Termómetros, Barómetros etc. Para mayor seguridad del cliente, esta casa cuenta con el Octómetro, y el Esferómetro; únicos aparatos que graduan con exactitud la vista y los cristales, é indispensables en esta clase de establecimientos. Se hacen toda clase de reparaciones en aparatos de Optica y Física.

Se hacen toda clase de composuras garantizadas por un año.

TRABAJO DE PRIMER ORDEN.

RELOJERIA SUIZA DEL SEÑOR PIEDRA

Tiene á la venta un especial surtido de relojería de todas clases, en plata, acero y níquel.

Núm. 9, Plaza del Carbón (hoy de Deza), Núm. 9 ZAMORA

ZAPATERIA DE Manuel González Gavilán.

Renova 7, Zamora.

No compreis calzado, sin visitar antes este antiguo y acreditado establecimiento, donde encontrareis un variado y excelente surtido en cuantas clases y formas se deseen. Especialidad en la medida.

ECONOMIA.—PRONTITUD.—ESMERO.

Almacén de papeles pintados.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general que, acaba de recibir las últimas novedades en papeles pintados para la presente temporada, siendo sus precios desde 25 céntimos pieza hasta 40 pesetas.

En mosaicos hidráulicos para suelos, y aceras, posee una bonita colección de dibujos de la casa de Escofet Tejera y C.^a También encontrará el público un gran surtido en yeso de todas las clases, cal hidráulica, cemento portlandt, baldosin, azulejo y caña para techos, siendo sus clases inmejorables y sus precios los más económicos.

PLAZA DEL FRESCO, ZAMORA ESPERATO ROBLADO

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
Esencialmente Española; única que tiene su dirección general en España.
Establecida en el palacio de su propiedad, DORMITORIO DE SAN FRANCISCO NUM. 5, PRINCIPAL.—BARCELONA 32 años de existencia.

Garantías exclusivamente para los asegurados. Pesetas 30.000.000
LA CATALANA es la Compañía que más garantías ofrece por su capital social y reservas en vertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona.

Esta Compañía opera exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país y es por lo tanto la que más operaciones practica.

En caso de siniestro los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una prestación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.—Comisionado principal en Zamora, DON FEDERICO LUENGO.

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS

DE LA MALA REAL INGLESA

LA MAS ANTIGUA, LA MAS RÁPIDA Y QUE TIENE MEJORES VAPORES

TIPO DE LOS NUEVOS VAPORES DE LA COMPANIA

SERVICIO RÁPIDO DEL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

VIAJE DE IDA El 31 día de marzo de 1901 saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor correo NILE.
El día 14 de abril de 1901 saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro y Buenos Aires el magnífico vapor correo THAMES.
El día 28 de abril de 1901 saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor correo MAGDALENA.
VIAJE DE REGRESO El día 4 de abril saldrá de Vigo para Southampton con trasbordo para América Central el vapor MAGDALENA.
El día 17 de abril saldrá de Vigo para Southampton con trasbordo para América Central el vapor DANUBE.

Admite pasajeros de todas clases para los puertos arriba indicados.
La marcha de todos estos vapores, es de 17 á 18 millas por hora. Empleando en el viaje de Vigo á los puertos del Brasil, de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires, de 18 á 20.
Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.^a y 2.^a clase. A los de 3.^a se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.
Llevar cocineros, camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.
Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en la Agencia de Vigo el día antes de la salida del vapor.
Para más informes, dirigirse al Agente general en el Norte de España D. ESTANISLAO DURAN, Vigo.

LABRADORES, Á REGAR

LA FUNDICION DE ALAEJOS

pone á vuestra disposición cientos de norias perfeccionadas de teja ó cuedo fijo, con privilegio por 20 años. Estas norias son las mejores que se conocen por su resultado inmejorable, esmerada construcción, gran rendimiento, fácil manejo y poco deterioro.

Se construyen de ocho tamaños, dos de ellos para ser movidos á mano y seis con caballerías.

Para más pormenores, dirigirse á nuestro representante en Zamora, don Julio Calamita Matilla, que dará cuantos deseen, así como de aventadoras, arados, prensas, trituradoras, trillos, bombas y otros.

La dirección: **JORGE MARTIN E HIJOS**
Garantías á placer. ALAEJOS

GRAN TALLER DE COCHES DE BERNARDO RODRIGUEZ ROLLAN

Medalla de 1.^a clase en la Exposición regional de Salamanca de 1884.

Constructor del invento del freno de seguridad en los carruajes y desenganche de los caballos del vehículo en toda ocasión que se desee.

Este acreditado establecimiento que cuenta con útiles y elementos para construir y reparar toda clase de carruajes á la altura de las mayores exigencias tiene establecidos unos precios sumamente económicos para todas las obras que se le confíen.

San Juan de las Monjas número 1, Zamora.

Camiseria de Mañosa.

Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en Cefiros, Calcetines, Medias, Guantes, Corbatas, Paraguas, Cuellos y Puños y otras variedades de artículos.

Lujosísimo surtido en ropa blanca para señoras, desde el modesto precio de una peseta camisas, á lo más superior.

SANTA CLARA, 6 ZAMORA

CYCLOS IMPERATOR

BUGOUR Y C.^a Constructores AL POR MAYOR

81, Feh. St. Denis, Paris

Vehículos de precisión 1896. Sobresobresaltadores. Catálogos ilustrados gratis.—EXPORTACION. 150